

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 206.

Duminică, 14 (26) Septembrie.

1886.

Brașov, 13 Septembrie 1886.

Cât de tristă a ajuns a fi starea poporului nostru românesc sub sistemul de guvernare actuală se poate deduce din faptul, că acum și domeniul justiției este dată pradă celor mai pătimase frământări politice.

Sunt multe cazurile de persecuție justițiară, ce amă trebuit să le înregistrăm, mai ales de vr'un an de zile încôce, în organul nostru. Dér casul ce-l aducem acum la cunoștința publicului le pune vérfu la tôte,

Istoricul maghiar Francisc Szilagy a scris la 1871 în opul său despre „epoca lui Horia în Transilvania” pe pagina 234 următoarele rânduri:

„Istoricul imparțial trebuie să mărturisască, că Horia a purtat în inima sa sorțea poporului său apăsător și eliberarea lui...”

E o norocire pentru istoricul Szilagy, că în călătoriile sale de-a face cercetări istorice n'a ajuns și pe la Turda, căci aici de sigur ar fi fost citat înaintea tribunalului regesc unguresc și ar fi fost acuzat pe basa §-lui 174 din codicele penal, că a înălțat pe Horia, care a fost judecat și condamnat ca criminal.

Ceea ce nu i s'a întâmplat lui Szilagy, i s'a întâmplat însă zeosului vice-protopop din Indol, de lângă Turda, pentru că într-o corespondență publicată în foia noastră, în Februarie 1885, a scris, că Horia și soții săi au fost „martiri naționali” și a împărțit, că a îndemnat pe credincioșii săi ca „mergându acasă să se roge lui Dumnezeu pentru sufletele acestor martiri, căci ei au pățit pentru noi toți.”

Argumentele teineice aduse înainte de v. protopopul Vlăsa în apărarea sa, n'au folosit nimic. Densul a fost condamnat la o lună arest pentru neofensivă aserțiune de mai sus.

Sentița judecătorească din Turda se va așterne Curții de apel. Ori care ar fi însă judecata instanțelor superioare faptul, condamnării preotului din Indol este și rămâne, după datele și informațiile ce le avem, un viu testimoniu, că Românii în acest stat sunt tractați de fapt ca unii, cari nu mai au dreptul la scutul legilor, și sunt dați pradă capriciilor și pasiunilor naționale ale celor dela putere.

Dér să lăsam să vorbescă pentru ați însuși condamnatul vice-protopop din Indol, a căruia apărare i-o publicăm și în limba maghiară în care și-a susținut-o, pentru ca să luăm foilor maghiare puțința de-a întortochia vorbele și sensul declarațiilor sale:

Indol, 21 Septembrie 1886.

În 18 Septembrie s. n. 9 ore ante-meridiane prezentându-mă la pertractarea finală înaintea tribunalului regesc din Turda, ocupându loc în spațiul salei destinate pentru acuzat, în urma întrebării propuse de președintele, că recunosc de al meu întru tôte articule publicate în 1885 în „Gazeta Transilvaniei” Nr. 41 din 1885 și protocolul de investigație? răspundându cu da, procurorul ridicându-se, printr-o vorbire de tot aspră și înfocată, *non plus ultra*, m'a acuzat, că am comis delict de agitație, și pe baza §§ 174 aplicându într-o pedepsă ceru să fiu condamnat. Ispravind procurorul (fiscalul) cu ale densului, m'am rădicat cu tot respectul, dicându:

„D. Președinte! Ca Român ar trebui să mă apăr în limba mea maternă (ce președintele a fost aplăcat a-mi concede), însă după voescu să fi bine înțeles tot cuvântul voiu proba a mă apăra în limba maghiară. Etă ce am spus:

Teintetes Királyi Törvényszék!

Hora és társai kiindulási pontja volt a szabadságra törekvő eszme, és az akkori jobátság nyomorult sorsán könyebiteni, magasztos eszmejök és emberies czéjök valóítására törvényszabta modon feltalálták Also-Féjermegye-Főispányját, Kormány-Széket, Udvari-Kanceláriát, és végül elfáradtan és leverten második Iozsef

Királyt, mindenütt biztolták és megigérték, hogy a jobátság szánalomra méltó sorsán segíteni fognak.

Haza jövén ök új vigasztalással a jó és kegyes királytól, a nép sietségek körületek gyűlt, várva a magos királyi választ, de a királyi válasz késvén, öket elakarták fogni, a népet szétosztani, e közben történtek dolgok melyek szánalomra méltok, és én ezen dolgokat a „Gazetában” 1885—41 szám alatt megjelent cikembe egy szoval sem dicsértettem, hanem egyszerűen neveztem a *nemzet vértanúinak*, azon okmián, mert véve a dolgott úgy a hogy volt, Hora és társai nem csak nem *gyilkoltak*, nem *gyújtottak*, nem *raboltak*, hanem sok esetben sok kot meg mentettek, szoval és röviden ök az elnyomott és fellázodott népteiért voltak elítélve, és halálok által könyebítették a rabzolgaságigáját melyet hordotta a román nemzet; ezért neveztem én egy egyszerű kifejezés által a *nemzet vértanúinak*; és ezen egyszerű kifejezés sem jzan ész, gondolkodás, törvény szerint nem lehet igazgatási vétség, például: ha azt mondom a szomszékba a népnek, *az Isten fölény*, ez által magasztaltam, dicsőítettem az Istent? Én azt mondom hogy nem. Magasztalom, dicsőítem az Istent mikor szentírási adatokkal leiröm részletesen az ő véghetetlen hatalmát és atyai jószágát. És vajon említet cikembe melyért be voltam peresítve és jelenleg tartatik a végtárgyalás, dicsőítettem a T. Királyi ügyész általa szerint Hora és társait? Bárán álitom azt hogy nem, mi kitűnik az én szavaimból hol elég világosan és határozottan mondom, *ki volt Hora, Klosska Kriszán nem mondom nektek, mert meglehet bűnül tudodnék* ezen szavaimból minden kétségen kívül látható az is, hogy én még a gyanúsításnak árnyékát előre ki akartam kerülni, hogy dicsőíteni akarám Hora és társa idejében történt szomorú dolgokat. Továbbá vádol a T. K. ügyész, hogy mondtam a templomban a népnek hogy imádkozzanak ha haza mennek Hora és társai bűnbocsánatáért. Igen is, nem politikai kitüntetés szempontból, hanem vallási meggyőződésből, a catolica egyház tanán alapuló hitem szerint, mint lelkes felhívtam hűveimet, hogy ha haza mennek és jónak fogják látni imádkozzanak Hora és társaiért, kik ezélt száz évvel éltek, és mint románok a román néphelyzetét megakarták javítani. Hitem, meggyőződésem, és belátásom szerint, ezen felhívásnak a templom volt a megfelelő hely. A holtakért: mivel a halál egyenlővé teszi az embereket, nem tekintve valásra, nemzetiségre a halál módjára, nem csak nem szabad imádkozni, de tartoz szent kötelességünk imádkozni, mert a catolica egyház teljes bűnbocsánatot vagy elkarhozást nem mond a holtak felet. Mondja Iézus Kristus: *mondva van, szeresd felebarátodat mint ten magadat*: én pedig nagyob parancsolatot adok néktek, *szeresd elenségedet mint ten magadat*. Ha szeretnünk kell ellenségeinket, menyivel inkább tartoz kötelességünk imádkozni azon elhalt férfiakért, kik még éltek segíteni akarták egy nemzet sorsán.

A büntető törvénykönyv 174 §-sa nem szolhat tényekre, hogy ha az a § us ugy magyaráztatik, hogy a világ kezdetétől fogva megtörtént eseményekre alkalmazható, akkor *nincs történelem, nincs kritika*, semmit biralat alá venni, dicsérni vagy kárhoztatni mit sem lehet az §-us, miatti félelemtől. E §-us csak a jelen események tényeire vonatkozhatik, de nem a régib százados dolgokra. *Iudith levágta Holoferne fejét, Brutus meggyilkolta Iulius Cezárt, Záh Felicián a királynéra rohan fegyverrel, Hunyadi László emberei Cillyént leölik, Dozza György táborn gyűjt hadakozni a török ellen, és fordítja fegyverét a földes urak ellen, és mind ezen megtörtént dolgokat, vannak mind hazai mind külföldi történet írók, kik élis merésel írnak is dicsőítik.*

Büszken és emelt fővel mondhatom azt, hogy minden tekintetbe jó hazafi és jó polgárja vagyok az álnomnak, a szent irás mondása szerint, 25 év lefolyta alatt mind lelkes és gazda, *az Istennek megadtam mi az Istent, és a Királynak mi a Királyt*.—Kisded koromtól fogva magyarok közt nőtem fell Kolozsvárt, szerény házamat meglátogatták a hivatali karnak minden *bránzséjéből*, egészen 1868-ig a politikai magyar párti gyűlésekben részt vettem, szoval szoros barátságban és szeretetben éltem és élek jelenleg is magyarokkal. Nem volt és nincs semmi okam igazatni, ki ellen izgassak, *állom, törvény, magyar ellen?* Ez nem áll, határozattan és egész lelki nyugadalommal elutasítom töllem, nem izgattam, nem is fogok igazatni, hanem hogy nemzetemnek ohajtok, *jobb anyagi, szellemi, politikai állást*, az áll, és ennek eléreséért élv társaimmal a törvény és becsületesség körlatai közt működtem és működni fogok.

Az is áll, hogy politikai elveim mindenbe egyezők a nagyérdemű, közszeretetre méltó Mocsary Lajos országyűlési követ politikai elveivel, melyek oly rendszeresen és szépen levannak írva ezen kislefolyó iratba, és remény lem hogy növekedven pártja, a nemzeti ségi kérdés szerencsésen fel fogoldatni, ha említett nagy férfi monclása szerint, vonást huzunk a fondorlatok számitásain.

Kimutatván eleg világosan azt, hogy nem követtem igazgatási vétséget, tely. tisztelettel kérem a T. K. Törvényszéket méltoztatassék engemet, ártatlannak kimondani.

In traducere românescă:

Onorată judecătoria regescă!

Punctul de plecare al lui Horia și al soților săi a fost ideea de libertate, și pentru ușurarea sorții amărâte a jobăcimeii de atunci, precum și pentru realizarea înaltelor lor idei și a scopurilor lor umane s'a adresat în mod legală către șifpanul comitatului Albei-inferioare, către guvernul transilvan, către cancelaria aulică și în fine osteniți și amărțiți se adresară și la împăratul Iosif II, peste tot locul primind asigurarea și promisiunea, că voru ușura sorțea demnă de compătimire a iobagilor. Intorcându-se ei acasă de nou îmbărbătați de bunul și grațiosul împărat, poporul s'a strins cu grabă împrejurul lor, așteptându înaltul răspuns împărațesc. Dér întârziându răspunsul împăratului, au voit să-i prință, să împraștia poporul. Într'aceea s'au întâmplat lucruri de durerosă aducere aminte și eu aceste lucruri cu nici o vorbă nu le-am lădat în articolul meu apărut în „Gazeta Transilvaniei” nr. 41 din 1885, ci simplu i-am ză martiri națiunii române, din aceea cauză, căci luându lucrurile așa cum au fost, Horia cu tovarășii săi nu numai că n'au omorât n'au aprins și n'au jăfuit, ci în multe cazuri au mântuit pa mulți inși, c'unu cuvântu ei au fost osendiți pentru faptele poporului asuprit și răsculat, și prin mórtea lor au armat jugul robiei pe care l'a purtat națiunea română. De aceea i-am numit eu cu o simplă espresiune *martiri națiunii*, și această simplă espresiune nici după mintea și judecata sănătăsă, nici după lege nu poate fi socotită dreptu delictu de agitare. De exemplu decă voi spune din amvonu poporului, că Dumnezeu e ființa primordială, înălțat'om eu prin acesta pe Dumnezeu? Eu dicu că nu. Înălțu și laudă pe Dumnezeu, când cu date din sânta scriptură descriu cu deamăruntul puterea lui nemărginită și bunătatea lui părintească. Și ore în amintitul meu articulu, pentru care am fost pirit și despre care decurge procesul de față lădat'am eu după afirmarea onoratului procuror regesc pe Horia și pe tovarășii lui? Cutez a afirma că nu, ceea ce reese din cuvintele mele, unde dicu destul de clar și de hotărît *cine a fost Horia, Cloșca și Crișan nu vi-o spun, pentru că mi-s'ar, puté lua în nume de réu*. Din aceste cuvinte ale mele se poate vedé neîndoios și aceea, că încă dinainte am voit să incungir și umbra bănuiei, că ași voi să prémăresc tristele fapte întâmplate în timpul lui Horia și a soților săi.

Mai departe mă acuză onor. procuror, că am spus în biserica poporului că mergendu acasă să se roge pentru iertarea păcatelor lui Horia și a soților săi. Nu din punctu de vedere al distincțiunii politice, ci din convingere religioasă, după credința mea basată pe învățăturile bisericeii greco-catolice, am provocat pe preotul pe credincioșii mei, ca mergendu acasă și aflându cu cale să se roge pentru Horia și soții lui, cari au trăit cu o sută de ani înainte și ca Români au voit să îmbunătățescă starea poporului român. După credința, convingerea și judecata mea biserica a fost locul curespundătoru pentru această provocare. Pentru cei morți, după ce mórtea egalizează pe toți ómenii, nu numai că nu e iertat a ne inchina, dér este chiar sânta noastră datoră de a ne ruga pentru ei, pentru că biserica noastră nu esprimă asupra morților nici o deplină iertare de păcate, nici o deplină anatema. Dice Isus Christos: *Disu este să iubesci pe deaprobele teu ca pe tine însuși*, eu însă vé dau voué mai mare poruncă *iubesci pe vrășmașul teu ca pe tine însuși*. Decă trebuie să iubim pe vrășmașii noștri, cu cât mai mult nu suntem datoră a ne ruga pentru bărbații morți, cari până ce au trăit au voit să ajute la sorțea unei națiuni.

Paragraful 174 din codicele penal nu se referă la fapte istorice. Decă așa s'ar interpreta aceste §-u, ca ar fi aplicabilu la tôte evenimentele petrecute dela începutul lumii, atunci n'ar mai fi istorie, n'ar mai esista critică, nu s'ar mai puté nimic critica, lauda sau condamna de frica acelu paragraf. Acestu paragraf se poate referi numai la faptele petrecute în presentu dér nu la lucrurile petrecute în veacurile trecute. Iudith a tăiat capul lui Oloferne, Brutus a străpuns pe Iuliu Cesar, Felician Zach a năvălit asupra reginei cu arma,

omenii lui Ladislau Hunyadi au omoritu pe Cilyan, George Doza aduna oște spre a se lupta cu Turcii, și întorce armele în potriua domnilor feudal, și cu privire la toate aceste fapte petrecute se află scriitorii din patriă și din afară, cari scriu despre ele recunoscându-le și lăudându-le.

Cu mândria și cu capul redicatu o potu spune, că sunt în toate privințele unu bunu patriot și cetățenul alu statului și, după cum dice sfânta scriptură, în timpu de 25 de ani ca preot și ca economu, »am datu lui Dumnezeu ce este alu lui Dumnezeu și Regelui ce este alu Regelui«. Din anii copilăriei am crescutu între Maghiarii la Clușiu, casa mea modestă au visitat'o toate branșele de funcționari; până la 1868 am luat parte la adunările politice ale partidei maghiare, c'unu cuvântu am trăit în strinsă amicitie și simpatie și trăiesc și acum cu Maghiarii. N'am avut și nu am nici o cauză de a agita.

Contra cui se agitez? Contra statului, contra legii, séu contra Maghiarilor? Nu, respingú dela mine această insinuare cu totă hotărîrea și cu deplină liniște sufletescă.

N'am agitatú și nici nu voiu agita. Dér, că dorescú națiunei mele o stare mai bună morală, materială și politică, acesta este adevăratu, și spre ajungerea acestui scopu am stăruitú și voiu stăruu împreună cu soții mei de principii între marginele legii și ale onestității. Și aceea e adevăratu, că principiile mele politice conglăsuescú în toate cu principiile politice ale multu meritului și vrednicului de simpatia generală deputatulu dietalú Mocsary Lajos, cari așa de sistematic și de frumosu suntú exprimate în broșura sa și eu sperezú, că crescându partida sa, cestinne naționalităților se va rezolva în modu fericitú, decă după cum dice amintitulú bărbatú de frunte vomú trage o dungă peste socotela intrigelorú. — Arătându destulú de lámuritú că n'am comisú delictú de agitațiune, rogú pe onor. tribunalú cu deplinú respectú să pronunțe asupra mi sentința de nevinovăția.

Procurorulú făcendu replică la vorbirea mea care se fu pedepsitú cu intréga pedepsă după §. 174, din cauză că suntú prea infocatú apărătorú alu lui Horia. Am răspunsú éráși:

Én a magyar állomnak jo polgárja vagyog minden tekintetbe, izgatási hajlomom nincs, de mind román, és különösen mind papot érdekel nemzetem multja, férfiaknak eseményei, és így érdekel a Horia története.

Pe românesce:

»Sunt cetățanú bunú alu statului ungarú în toate privințele, n'am aplecare de-a agita, dér ca Românú și mai vértosú ca preotú mă intereséză trecutulú națiunei mele și pătaniile bărbațilorú ei și astfelú m'a interesatú și istoria lui Horia«.

Ne-avendú nici eu nici procurorulú nimicú de-a mai dice, tribunalulú s'a retrasú în odaia laterală și după timpú de 15 minute întorcendu-se, mă dechiară de vinovatú și condamnatú la 4 săptămâni arestú. Amú insinuatú recursú, atâtú eu câtú și procurorulú.

Petru Ales. Vlassa.  
v.-protopopu.

## SCIRILE DILEI.

Cu ocaziunea mergerei Esc. Sale Metropolitulu Miron Romanul la Săcele s'a întemplatú pe drumulú dintre Preșmerú și Săcele următorulú incidentú: când s'apropia convoiulú, trăsuri și călăreți, de Săcele, cinc gendarmi cari erau postați la marginea drumului au in-

tinsú puscile încărcate cu baionetele spre călăreți, invocându'i se se opréscă; prin oprirea neașteptată s'a produsú o mare zăpăcă în convoiu, care mergea iute: cei dindéret erau p'aci se dea jos pe cei ce mergéu înainte, așa că chiar dela trăsura Metropolitulu s'a ruptú o aripă. Causa pentru care s'a opritú convoiulú metropolitanú în modulú acesta ne mai audítú a fostú, că în mijloculú călăreților se afla și unú fruntașú din Săcele cu o lentă tricolorú roșu-galbenú-vénét. pe care'lú căutau gendarmii la denunțarea unui invétătorú dela școlă de statú ungu-réscă din Săcele. — Tablou alú timpului!

—x—

Ministrulú Trefort, care s'a întorsú din călătoria, ce a întreprins'o în străinătate, cu unú vagonú de ordonanțe, a începutú se le dea la lumină. Cea mai próspétă e următorea: 1) Numai cărțile séu mijlocele de invétământú edate séu incuviințate de statú se potú întrebuința în școléle de statú, comunale, ale societățilorú private, populare și civile. 2) La obiecte, care — precum în classa a treia poporală geografia, se potú invéta intuitivú, de cărți nu e nevoiă. 3) Instrucțiunea din caete autografate séu dictate este interdisă. 4) Introducerea cărțilorú séu mijlocelorú de invétământú neincuviințate este oprită. 5) Cărți neincuviințate, ce se întrebuințéză deja, se permitú până la încheierea anului școlarú curentú. 6) Schimbarea cărțilorú de invétământú câtú se pôte se se evite; acésta se permite numai pentru viitorulú anú școlarú, pe basa cererii motivate a corpului invétătorescú. — Asta'i una la mână!

—x—

A doua ordonanțú e: Cărțile de școlă »Kratky Zemepis so vlastnyin oh'adom na Kral'ovstvo uhorské« (Szakolcza 1867) și »Dejepis uhorska v kratkom vijthan pre slovenské l'udové školy« (Szakolcza 1875) de Ludovic Rizner se eschidú din toate școléle slovace, fiindcă înfățișéză starea factică a patriei nóstre cu intențiune în lumină falsă, numele unguerescú de localități le întortochéază pe slovăcesce séu nemțesce, conținú invétaturú care »contradicú« adevărului istoricú și, lăudându în modú »esageratú« pe contulú Ungurilorú naționalitatea slovacă, deșteptă ura de rasă. Mai departe se eschidú din tote bibliotecele junimei și populare cărțile de M. Rosmarin »Slovensky vlastimil« (Szakolcza 1865), »O volbach« (Pesta 1872) și »Lalendár komny zesky« (Praga 1870). — Adecă ce crede ministru-ordonanță că a făcuú cu acésta? Nimicú alta, decătú că fiecare familiă va căuta sé aibă cărțile oprite în biblioteca casei sale și părinții vorú da copiilorú lorú cu atâtú mai națională educațiune. E lucru sciutú că toate ordonanțele despotice ale ministrilorú ungueresci au efectulú contrarú.

—x—

În Mureșú-Oșorheiu și în Reghinulú săsescú va sosi, după cum se scrie cătră »Sieb. Deutsch. Tgblt.«, o comisiune ca sé examineze edificiile mai mari potrivite pentru spitale militare. E vorba d'a se închiria cvartire, în care se'ncapă, în casú de réshoiu, 6000 de bolnavi.

—x—

Conferințele ce le-a avutú în Pesta ministrulú românú Sturza cu ministri ungueri Tisza și Szechenyi facú pe »Bud. Korr.« sé credă, că în curéndú se vorú puté reincepe între Austro-Ungaria și România tractările pentru încheierea convenției comerciale.

—x—

De cândú s'a constatatú întéiulú casú de coleră în Pesta și până mai alaltăeri, numărulú bolnavilorú de coleră, după datele oficiale, a trecutú peste 100 și alú morțilorú peste 30. E mare temere, că colera va lua marú întinderé, deorece poporațiunea Pestei e grămădită în

mésură nepotrivită în locuințe. Organele autorității, vi-sitândú locuințele, au găsitú în 2 case și în curțile lorú, lângă Cheiulú de susú alú Dunării 150—200 ómeni, zăcendú pe pământulú golú sub caré și sub alte obiecte. În pivnița Istoczy s'au găsitú durmindú pe pământú 40 de persóne de ambele sexe. În Strada Palatinului la Nr. 82 erau în 5 odăi 140 persóne, la Nr. 84 în 7 odăi 98 persóne; în Strada Arpadú Nr. 8 în 1 odaia 14 persóne, în Cheiulú Rudolú Nr. 12 în 3 odăi 45 persóne, în Strada Geza Nr. 8 cu totulú 349 persóne, în Strada Ipolyi Nr. 4 în 12 odăi 187 persóne, în Strada Morarilorú Nr. 38 în 1 odaia 34 persóne, la Nr. 40 în 1 odaia 21 persóne, în Strada Strimfarilorú Nr. 6 în o odaia 24 persóne. Cumplită miseria! S'a ivitú colera în Timișóra, Neoplanta, Bokut. Doué casuri de coleră s'au ivitú și în casarmele din Pesta.

—x—

O importantú sentință a datú în zilele acestea Tabla regéscă din Pesta, și anume: Traducătorulú unui opú literarú cade sub același punctú de vedere alú dreptului, ca și autorulú opului originalú, deorece opurile traduse suntú scutite, ca și opurile originale, în contra înmulțirii și lățirii lorú de cătră alții.

—x—

Cetimú în »Românulú«: »D. James Samuelson, cunoscutulú scriitorú englesú, autorulú cărței »Roumania, past and present«, care în toate cestiunile cele mari a luatú apărarea nóstră în străinătate, ne trimite o mică broșură intitulată »Shall Russian Treachery win the Day?« În acésta scriere d. Samuelson arată primejdia care ne vine din partea Rusiei și spune că este încă timpú a scăpa, făcendu o federațiune cu Bulgarii și decă se pôte și cu Sêrbii.«

—x—

Colonelulú spaniolú Carlos Espinosa de Monteroso se află în Bucurescú. I s'a datú ca călăusă căpitanulú Hiotú, cu care numitulú colonelú vizitezá stabilimentele și instituttele militare române din capitala României.

—x—

Contele Festetics jun., celú cu pricina dela redacțiunea foiei »Fremdenblatt«, adreséză acestui díarú o scrisóre, în care dice că nu e adevăratu, că d. Regnier i-a întorsú îndéretú lovitura și că a fostú datú pe úse afară, ci că de bună voia a părăsitú ođaia d-lui Regnier. »Fremdenblatt« declară la acestea, că manține ceea ce a díșú și va dovedi cu marturú că se va pertracta afacerea la tribunalú, »D-lú conte Paul Festetics — dice »Frmdbl'tt. — a primitú îndéretú lovitura și cu atáta înfélé a fostú datú pe úse afară, încátú panclica cea négră dela pālăria și-a lásat'o în anticameră«.

—x—

»Srbski Narod« dá scirea, că sinodulú episcopescú sêrbescú, care are sé alegă și pe episcopulú Verșetului, se va întruni în Carlovițú la 30 Septemvru. Eduard Cseh va asista la adunare ca comisarú regescú.

## Pactulú austro-ungarú.

Unulú din cele mai principale proiecte ale pactului se pôte considera ca zădărnicitú. Guvernulú unguerescú s'a mărginitú a lua la cunoscință răspunsulú guvernului austriacú la nota contelui Szechenyi și astfelú orice silință d'a se stabili tarifulú vamalú a încetatú deocamdată.

Caracteristicú pentru raporturile celorú doué cabinele ale monarhiei — dice »N. Fr. Presse« — este scirea din Pesta, că guvernulú unguerescú refuză a da

## FOILETONU.

### Poesii pOporale,

Culese de Elena Rusu, din Băla de pe Câmpia.

Astă véră, ce-a trecutú,  
Nici n'am torsú, nici n'am cusutú,  
Făr' la umbră am ședutú;  
La umbră de perisori  
Cu ochii după ficiori  
Și-așteptamú la pețitori.

Frunđă verde ca iërba  
Rea bólă e dragostea,  
Cine-apucă a-o 'nvéta  
Sé aibă capú de-a-o purta  
Și minte de-a-o lása.  
Eu încă o-am invétatú,  
Dómne, câte-am mai rábdatú;  
Pân' de ea m'am despărțitú  
Fața mea sa'ngálbenitú,  
Inima-mi s'a veșteqitú.

Bade, bădișorulú meu,  
Rêu sé teme némulú têu,  
Némulú têu și maică-ta  
Că tu pe min' mi-i lua;  
Dér tu spune-i maică-ta  
Sé nu-și mai bată gura;  
Nu se mai tém'asa réu  
Că-oiu peri pe capu têu,

Că de-ai sta bade-a mé cere  
Deu, în doué-ar sta de-ași mere,  
Că străinii te-ar vorbi  
Și maica mea te-ar urí,  
Pe mine ea nu m'ar da  
După-unú omú ca dumniata

Frunđă verde de trifoi,  
Vină bădiță la noi;  
— Așteptă mândră că viu  
Luní séra câtú de târđiu,  
Num'atata-oiu zăbovi  
Pân'murgu mi-oiu potcovi:  
Cu potcove de aramă  
La poduri sé nu dau vamă,  
Cu potcove de argintú  
Sé nu-ți fu ție uritú.

Maică, uritú mé cere,  
Dér io după elú n'oiu mere,  
Că elú este uricosú,  
Dice sé-lú sérutú frumosú,  
Da sérute-lú pupăza  
Că 'i muțedă gura.  
De mi-i da după uritú  
Sé n'ai hodină 'n pământú,  
Nice țernă pe mormentú...  
Cin' m'a da uritului  
Aibă casa vântului  
Și hodina cucului,

Că nici vântu n'are casă  
Și nici cucu țer'alésă.

Cátu-i satu de mereu  
Nu-i drăguțú frumosú o'ameu:  
Mândru, 'naltú și subjirelú  
Par'că-i trasú pint'r'unú inelú.  
...Și io-sú frumosă ca elú;  
Frumosă sunt negătata,  
Mândră sunt chiar nespalată,  
Roșie-sú ne ruminată  
Și-sú élbă ne sponitá.  
— De m'oiu pune, m'oiu gáta  
Elú de min' nu s'a lása...

Schinteuță mohoritá,  
Las' bade sé-ți fu uritá,  
Bine că nu-sú celuitá...  
Las'bade sé nu-ți fu dragá  
Bine că mi-i mintea 'ntrégá.

În cea verde grădinuță  
Cum suspină-a mea drăguță,  
...Nu suspină că-i de vină  
Ci suspină că-i străină.

Ce folosú c'am găzdușagú  
Decă nu-i cine mi-i dragú,  
Ce folosú că am avere,  
Decă n'am omú pe plăcere;  
Găzdușagu mi-se gáta,

Dér uritú nici-odatá,  
Găzdușagu se sfișșesce,  
Dér uritú totú tráesce.

Nu gândi bade că-mi placi,  
Că numai pecate-ți faci;  
Nu-ți stée capu la mine,  
Că mie nu mi-i de tine.

Pian'an carú, pian'an căruță,  
Badea-i cu altá drăguță;  
Pian'an carú, pian'an hinteu,  
Totú mai dragá i-am fostú eu...  
După mine-i pare réu.

La hotarú, în iërba mare,  
Lângă fagu din cărare  
Zace-unú voinicú de lingóre  
Cu mândruța la picioré.  
D'alba fatá lăcréméză  
Și din gurá-i cuvéntéză:  
»Porumbelú, mândruțú ca tine,  
Imparteți bóla cu mine,  
Orí imi spune ce sé facú,  
Cum a'și putea sé te scapú?

Voinicu mâna-și întinde,  
Pe fatá 'n braț'o cuprinde,  
Sufletulú și-lú récoresce  
Și bólă-și támăduesce.

urmare invitării ministrului Dunajevski, d'a trimite reprezentanții în conferința vamală și comercială. Noi socotim că e cu neputință să ia d-lu Tisza ună asemenea punct de vedere. Elu se pôte sburli în contră, d'er obligat prin convenția comercială a trimite reprezentanții. Cabinetul Tisza se va oferi a se face vinovat de călcarea tratatului, conferința vamală se va intruni, d'er cu acesta pr'e puțin s'a căștigat, d'ecă comisarii unguri ap'era contrabanda de petrolu totu cu atât zelu în conferință, ca în afară de ea.

„Pester Lloyd“ constată într'unu articulu ruperea tractărilor asupra tarifului vamalu și d'ice:

Nu suntemu r'eu informați, d'ecă afirmăm că guvernul ungurescu se ține strinsu de înțelegerea stabilă odată cu guvernul austriacu și orice încercare d'a o schimba se va respinge necondiționat. Elu se va sili să trecă în parlamentulu ungurescu neschimbate proiectele lui, și d'ecă nu isbutesce, va sci ce are să facă mai departe. Același lucru însă ilu așteptă și dela guvernul austriacu, și orice speranță de modificare e o amăgire.

Cum vedem, încheierea pactului întâmpină mari greutăți; deoparte majoritatea parlamentului austriacu nu se învoiesce cu proiectulu stabilitu între cele două guverne și a făcutu modificări; de altă parte guvernul ungurescu nu vr'e să scie de aceste modificări.

**Certele de graniță.**

După cum se anunță din București cătră „Poli Corr.“, în cur'end se voru deschide tractările acelei comisii mixte, care e destinată a pune în fine cap'etu deseloru controverse asupra încalcărilor granițelor între Ardealu și România.

Guvernul român u trimite în acestu scopu la Viena doi militari, cari fuseseră și în comisiunea mixtă ce acum doi ani fusesse însărcinată a stabili granițele din vorbă la fața locului. Această comisiune lăsase deschise 36 de puncte controversate, a căroru regulare are să urmeze acum. Ca una din cauzele principale ale frecărilor de până acum se desemneză unele neînțelegeri ce rezultă din împrejurarea, că granițele statului în număröse casuri nu se acoperu cu granițele posesiune private.

Considerându că ambele părți dorescu sinceru să pună cap'etu certelor de graniță ce se repetă — adaugă corespondentulu — nu e îndoială că lucrările respectivei comisii se voru încheia încur'end și favorabilu. Guvernul român se ocupă în timpul de față cu prelucrarea instrucțiunilor pentru delegații săi.

**In contra colerei.**

Să scie că apa de beutu e vehicululu purtătoru de germei, cari producă colera; pentru a se feri de infecțiunea rezultată prin apa de beutu, eca procedulu celu mai simplu, capabilu a distruge orice ființă viețuitoare s'eu r'euăcătore:

1) Să se ia sticle subțiri, ca buteliile în cari se vinde apă de Borsecu (horviz), să spală cu apă f'ertă r'ecită, le lasă a se scurge, se astupă cu dopu formatu de vată curată și apoi se supune la temperatura unui cuptoru, buteliile purtate într'unu panerū de telu ordinaru, cu patru picioare, unde se ține o oră și chiar mai multu, la căldura unui focu viu întreținutu. Mijloculu celu mai siguru de a cunoște că buteliile sunt completu curate, se dovedește prin colorea galbenă bună, ca coja de nuc, ce ia vata sub influința căldurei din cuptoru.

2) Se fierbe apa de g'arlă s'eu de puturi; cea de cismele se pôte întrebuința și nefiartă, bine înțelesu însă că se pôte face usu în asemenea condițiuni numai de apa cismeleloru ce se găsescu afară din orașu. — Durata ferberii va fi de o jumătate oră la colcotelă. — Se lasă să se r'ecorescă vasulu în care s'a făcutu ferberia, fiind acoperitu cu h'artia cea mai curată, av'endū grijă ca să nu atingă de suprafața liquidului.

3) Pentru a face transversarea în buteliile sterilizate, să se servescă de p'almie de sticlă și de o cană de sticlă s'eu porcelanū, după ce au fostu uscate la cuptoru în modulū notatū la butelii. P'almia se va ține în josu cu partea cea mai largă și cana acoperită cu h'artia. Buteliile să nu se umple completu; e bine să selase g'ole ca la a d'ecea parte pentru a satisface condițiuniloru următore.

4) Buteliile astupate cu dopurile lorū de vată se voru conserva la r'eeală, cu condițiune de a fi supuse la temperatura unui cuptoru, cu temperatură de 120, ținute 16—20 minute, operațiune ce trebe făcută două zile consecutive și la aceeași oră, când se voru întrebuința fără temere.

Să nu se témă cineva ca să bea apă ne aerată; dopulu de vată permite strecurarea aerului curatū în interiorulu vaselorū.

Dr. Argeșianu.

**Dare de s'ema publică.**

(Urmare.)

De-adreptulu la comitetu au încursu dela p. t. d-ni Alexandru Duca, agentu, 50 cr; Iosif Horvatū din Mărgita 1 fl; Fisch. Bernat din Hotoanu 2 fl; Irma Sonea

preotösă, în Zalmocū, o tasă pentru albumu: d-șiorele Bandiciu Piscolū, o perină de canapea; d-șora Teresia Christe, din T. Sarvadū, unū sterg. de pene. — Din T. Santău: D-șora Ana Călugăru o țen'etore de orologiu și o tasă pentru pocalu de flori; Maria Bocsó, țen'etoru de pipe, și d-na Nina Coroianū, protopopösă, o cutiă de țenutu zacharū; d-șora Veturia Lazarū din Sanislău, unū velu de pândă brodată, d-șora Stefania Popū din Bonișiori 3 servetele la cafea și o tasă pentru bilete, d-ra Maria Lobonțiu din Silvașiu 2 corfe pentru bilete. — Dela Vasadū: Maria și Ana Papp câte o căciulă de casă; Samuilu Sabó cantorū și inv'et., o iconă santă pusă în cadre lucrată pe pândă în oleu de d-sa; afară de acesta n'a lucratu ordulū jocuriloru pentru balu, care a fostu încadratū frumosu și luminatū transparentu. — Dela Teremū: Iulia Vancu n. Molnarū, preotösă v'ed. o perină de canapea și unū săculețu de ținutu tutunū; d-ra Lucreția Szilagyi 2 ciorapi. — Din Supurulū de josū; Ana Szabó n. Corhanū, protopopösă, o mașină de cafea; Samuilu Szabó, protopopu, unū țin'etoru de zacharū, d-ra Cornelia Szabó, o tecă de ținutu obiecte pentru toaletă: Iuliana Filepū, noteresiță, unū stergarū. — Dela Supurulū de susū: Maria Cosma n. Dragoșiu unū blidū de ținutu p'ome; Emilia Oșianu n. Gaalu, preotösă, unū pocalu de ținutu flori; d-șorele Emilia Alexuțianu o tasă pentru bilete și unū țin'etoru de orologiu; Aurelia Cosma o țin'etore de p'erie duplă; Lucreția Cosma funduri de perini. — Dela Tășnadū: Ana Filepū n. Poruțiu unū blidū cu 6 talere de sticlă pentru dulceturī și o corfiță de mână; d-șora Rosalia Viseu, o țin'etore de orologiu; d-șora Elena Branū din Unimatu o perinuță și o țin'etore de orologiu. — Dela Bocșa română; d-șorele Vetulia Pocală o tasă pentru bilete; Lucreția Andreiu, o cătrintă; d-șora Ecaterina Aciu din Versiolțiu o cătrintă și unū coperitorū de lampă; Demetriu Cupșia, preotū în Giorocuta, unū țin'etoru de chibrite; d-ra Susana Bădescu, din Hidigū o perinuță de păpușe; Iustina Ostatea, preotösă în Recea, o c'epsă și unū peptaru pentru copii, Francisca Meseșianu, preotösă în Chiesdiu, 2 stergare. (Va urma.)

**DIVERSE.**

**Amorul baronei cu visitiulū.** — Istoria e curiosă. Ea dă la lumină moravurile acelei societăți, ce se numesce *alésă*. Acum câteva zile, unū sgomotū isbucni într'unulū din nobilele locuințe ce se învecinescu cu arculū de triumfū de l'Etoile în Parisū. Mulțimea se grămădi. D'odată unū t'enerū, av'endū ținuta completă a unui țin'irlomū, cu capulū golū și cu figura spăimântată, striga cătu putea ca să-i vină unū gardistū într'ajutorū. Nisce agenți cari se găsescu acolo din întâmplare eșiră înainte. — „Domnilorū, le țise acelu t'enerū, sunt secretarulū d-lui baronū d'O... care locuesce în casa această. Servitorii și eu ne luptăm c'unū visitiu de omnibus, care voiesce cu orice prețu să aibă o întrevedere particulară cu d-na baronă, de care acestu nefericitu este amoresatū ca unū nebunū. Binevoiți de ne scăpați de d'ensulū. Agenții se duseră a da ajutorulū lorū. D'er visitiulū le spuse următorele: — „Trec'endū în t'ote țilele cu omnibusulū p'aci, băgaiu de s'ema într'o țe, că dela ferestra de josū, o femeie bine îmbrăcată, între 35—40 ani, imi totu arunca priviri provocătore. Eu nu-i dedeamu atențiă, când într'o țe v'edui pe d-na oprindū omnibusulū, suindu-se pe imperială și așed'enduse la spatele mele. După aceea începū să-mi vorbescă, spuindu-mi că meseria-mi era grea și că se intereseză de mine, cer'endu-mi în cele din urmă a dresa. În urma acestora începū să-mi trimită câte-va sticle de vinū și alte lucruri prin slujnica ei, d'ându-mi înțel'niri, la care eu nu mă duceamū, căci sunt însuratū și tată de familiă. În sfirșitū într'o n'opte după ce-mi dusesse-mi caii la depositu, barona care mă urmărise, s'aruncă de g'atulū meu și mă atrase pe fortificații, d'șerte în timpulū acela... Credința oricărui bărbatū, fiă elū chiar visitiu de omnibus, are margini; aceea a frumosulū Petre nu putu să mai reziste la acelu atentatū nocturnū. Barona d'O... deveni amanta sa, și relațiile lorū ținură timpū de șunu ani. Inse încetulū cu încetulū barona deveni gelosă de nevasta visitiului și-i făcu scene de gelosiă. Petre atunci rupse dragostea. Barona furiosă începū să scrie nevastei lui scrisori anonime, amenințand'o cu m'orțea. Și pentru ca elū să pună unū cap'etu secăturiloru acelora, venise la d'ensa, voidū s'aibă o esplicare definitivă. Aventura este foarte caracteristică, ca semnū alū timpului, și se d'ice că nu îi se va da cursū în fața justiției. (L'Evenement).

**Trei precepte ale s'arutării.** — Th. Nöthig într'o plăcută vorbărie a f'oiiei „Humoristisches Deutschland“ comunică trei precepte ale s'arutării. Autorulū, fără îndoială foarte espertū, serie: „Frumösele nostre cetit'ore vorū fi atât de marinimöse să ne ierte, d'ecă flecărîmū din sc'olă și sexului bărbătescu așa numitū tare, d'er cu t'ote astea foarte slabū și nedibaciu, îi comunicămū trei scurte precepte ale s'arutării, ce ni s'au șoptitū odinoră într'o țe de Junie cu parfumū de rose, de nisce buze dulci și plăcute la s'arutatū. Eță-le: Ant'ieu: „Nu apăsa buzele nici pr'e tare nici pr'e slabū!“ După apăsarea s'arutului — spune unū circumnavigatorū alū lumei — se cunoscu în America în modulū celū mai hotărîtū simțimintele damei ce s'arută. D'ecă Miss iubesc p'unū bărbatū, atunci ea ilu s'arută cu ochii plecați în josū, d'er

atâtū de intimū și cu atâtă focū, încătū lui îi se pare că e lovitū de trăsnetū. D'ecă adoratorulū ei îi place, atunci ea ilu s'arută cu orecare împotrivire, d'er linū și ferbinte; d'ecă însă respectivulū îi este indiferentū, atunci ea ilu s'arută așa, că abia se simte și ilu adia cu o suflare atâtū de rece, încătū acela înghețatū trebe să-și frece nasulū. Alū doilea: „Ascute buzele și nu țocăi!“ Unū tonū în s'arutare este o s'arutare contra tonului. S'arutarea trebe să fiă tăcută și cu t'ote astea să vorbescă. Nu e iertatū să fiă uscată, d'er și mai puținū udă. P'ote dura multū s'arutarea, d'er să nu plictisescă. — Alū treilea: „Fi cu totū sufletulū la s'arutare!“ adecă să nu vorbesci după s'arutare. Tăcerea mută esprimă în modulū celū mai elocentū înalta val'ore, ce o pune omulū pe plăcerea s'arutării.

De gustă junele-o plăcere,  
Recunoscă-o'n tăcere.

Mai bine să privesci obiectulū iubitū încă puținelū timpū în seducătorii și frumoșii săi ochi s'eu, d'ecă e întunerecū, atunci stränge-i intimū m'olea-i, durdulia-i și calda-i m'anus'ora. De cumva ne într'ebă cineva, când e ora potrivită d'a s'aruta, o spunemū sincerū și cu părere de r'eu, că nu putemū da despre această nici o lămurire, nici unū r'espunsū hotărîtū. Nici unū clopotū și nici unū orologiu nu arată astfel de momente.

S'ermanului, care nu p'ote judeca acestu timpū potrivitū, nu-i putemū ajuta, nici da sfatū. Unū risū din inimă numai r'esună la urechia mea și o drăgălășe și plină de compătîmire voce cantă:

Când inima înboldū își dă și arde'n nerăbdare,  
Atunci e timpulū potrivitū să dai o s'arutare  
Pe buzele ce dragi îți suntū și ardū când le atingi.  
Iubesc și s'arută decū cu inima voiösă  
Cățu timpū vieța nu țe-e grea și nu țe-este norösă,  
Căci orele se ducū fugindū și nu le mai ajungi.

**O visită neașteptată.** — Servit'orea domnului Guignard, rue Mazagan, la Parisū, primi visita unei d'omne în etate de vr'o patruțeci de ani, îmbrăcată în costumū de călăt'oria și c'unū micū sacū în mână, care-i țise: „Sosescū dela băile de mare, unde am petrecutū foarte bine cu stăp'ana d-tale și cu cei doi copilași, Petru și George. Toți suntū foarte bine și țe tr'amitū multă sănătate. D'omna Guignard m'a autorisatū să dejunezū aci, căci servitorii mei lipsescū d'acasă și nu vinū decătū deseră. Servit'orea fără să se témă de nimicū, servi dejunulū în timpulū cărui neașteptata visitat'ore făcu tot felulū de laude familiei Guignard. După ce luă caféua, tr'amise pe servit'orea să tr'aducă o trăsură și țise plecandū: „La revedere!“ După o oră, servit'orea constată că noua prietină a stăp'anei sale sp'arsese unū micū scrinū din salonū, precum și unū cuf'erū în care se aflau 20,000 lei în valori și bijuterii. Ea însciință îndată pe unū comisarū de polițiă, care află că h'ofta se dusesse la Nogențū, unde d. Guignard avea o proprietate, și că acolo se informase de totū ș'apoi venise la Parisū pentru a trece pe lângă servit'ore ca o prietină a stăp'anei sale. Cu t'ote cercetările poliției, nu s'a pututū da încă de urmele ei.

**Bibliografia.**

**Mica Revistă**, apare în Bacău, în fiecare lună odată. — Nr. 2 de pe luna lui Augustū are următorulū sumarū: Formele și transformățiunile concurenței (urmare), trad. de M. Climescu. — Doctoriă pentru s'ore, comediă în unū actū, de Costache Radu. — Despre sistemulū asigurărilorū asupra vieții. — Leulū și Măgarulū (fabulă), de N. Cismărescu. — Cătră cetitori. — Diverse.

**Cărțile Săteanului Românū**, scriere pentru ț'oporū, apare în Blașiu, în fascicule lunare de câte o colă și costă: pe anū 1 fl. 20 cr. s'eu 4 lei pe anū. Redactorū: Ioanū Popū Reteganulū. — Cartea 9 din 1 Septemvre conține: Vasile Alecsandri, biografia și activitatea lui, de I. P. Reteganulū. — Gruī Săngerū (poveste.) — Despre cultivarea pomilorū. — Omulū de omeniă nu piere (urmare) — Ce să lucre economulū în luna lui Septemvre? — De ale b'etrănilorū.

**Cursulu pieței Brașovū**

din 24 Septemvre st. n. 1886.

Banote romănesci . . . . .	Cump.	8.59	Vend.	8.62
Argint românesc . . . . .		8.60		8.65
Napoleon-d'ori . . . . .		9.90		9.94
Lire turcesci . . . . .		11.20		11.25
Imperiali . . . . .		10.23		10.26
Galbeni . . . . .		5.90		5.94
Scrisurile fonc. » Albina . . . . .		100.50		101.50
Ruble Rusesci . . . . .		121.1/2		122.1/2
Discontulū . . . . .		7—10 %		pe anū.

Numere singuraticice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potă cump'era în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

**Cursul la bursa de Viena**

din 24 Septembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	105.75	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	93.60	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	—	Imprumutul cu premiu ungh.	120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	100.—	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	124.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	—	Rentă de hârtie austriacă	84.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	—	Rentă de arg. austr.	84.85
Bonuri rurale ungare	104.50	Rentă de aur austr.	117.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Losurile din 1860	140.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.25	Acțiunile băncel austro-ungare	861.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncel de credit ungh.	285.75
Bonuri rurale transilvane	100.30	Act. băncel de credit austr.	276.90
		Argintul — Galbini împărătesc	5.95
		Napoleon-d'or	9.94
		Mărci 100 imp. germ.	61.40
		Londra 10 Livres sterlinge	125.40

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 10 Septembrie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	94	95
Renta rom. amort. (5%)	96 1/4	97
convert. (6%)	88	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	103 3/4	104
" " (5%)	87 1/2	87 3/4
" " urban (7%)	100 1/2	101
" " (6%)	92	92 1/2
" " (5%)	82	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14.25
Bancnote austriace contra aur.	2.01—	2.02

Cea mai bună  
Hârtie de țigarrete  
este veritabilul  
**LEHOUBLON**  
fabricată franceză  
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.  
Această hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, E. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o mărțică stricătoasă.

**Insciințare.**

Subscrisul face cunoscut onoratului public, că la densul în strada teatrului în Podul Bătușilor prăvălia Nr. 7 și în târgul pescelui Nr. 99 lângă teatru, se va vinde începând dela 25 Septembrie a. c. chila de carne de vită cu 4 cr. v. a. și de carne de porc cu 2 cr. v. a. mai efină ca în toate celelalte măcelării.

Brașov, 20 Septembrie 1886.

**Stefan Buretea,**  
măcelar.

**Avis d-loru abonati!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

**Concurs!**

Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna bisericăscă gr. cat. Mititei se scrie concurs, și se statorosește alegerea pe 10 Octomvre n.

Cu acestu postu e împreunatu unu salarū anualū de 200 fl. și adecă 120 fl. din fondulū scōlei, care se va primi în rate lunare decursive, și restul de 80 fl. v. a. parte din cele 5% aruncate pe contribuți, parte din casa comunală — relutu de cuartirū de 10 fl. v. a. și 1<sup>o</sup> lemne de facti pentru învățatorū. Doritorii de a primi acestu postu au sē producă testimoniile necesare de cualificațiune pedagogică și din limba magiară până la terminulū susu numitu, în urmă se scie cântărire bisericesci.

Din ședința senatului scolasticū conf. gr. cat. ținută la 20 Septemvre 1886.

Președ.: **Basiliu Șioldea,** Notar. ad hoc: **Clemente Maximū,** parochū.

**De vëndare.**

Sē vëndū din voia liberă:

- O casă în strada teatrului sub Nr. 313.
  - O casă în colțulū târgulū straelorū Nr. 303.
  - O casă cu grădină în Brașovulū vechiu ulița lungă Nr. 171.
  - 5 holde de fēnațū în brazda 2-a Nr. 17691/95.
  - 6 holde de sēmănatură în câmpulū Săcelorū brazda 8-a.
- Doritorii vorū binevoi a se adresa la proprietarulū

**Nicolae T. Ciurcu.**

**CANCELARIA NEGRUȚIU.**

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

**DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULŪ 1886 LA:**

„Amiculū Familiei.“ Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și a 15-a di a lunei în numerii câte 2—3 cōle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amēnunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotulū Român.“ Diarū bisericescū, scolasticū și literarū. Va eși în broșuri lunare câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și va publica articuli din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între acestea de predică pe Dumineci, sērbători și diverse ocașiuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonantii primesc unele premii de valōre și-si potū procura cu prețuri fōrte reduse tōte opurile din edițiā noastră.

— **Colectanții primescū gratis alū patrulēa exemplarū.** —

Totū acolo au apărutū și sē află de vëndare:

**Biblioteca „Săteanului Român.“** Cartea I. II., III., IV. cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețulū la tōte patru 1 fl.; câte una deosebitū 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoară. prof. gimn. Cu portretulū M. S. Regina României. Preț. 15 cr.

**Colectă de Recepte** din economiā, industriā, comerțu și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulū 50 cr.

**Apologiā.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulū Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere, invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețulū broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună costă 1 fl.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. G. Borgovanū. Prețulū 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și aranjate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și viorele,** poesii populare culese și adnotate de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețulū 60 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Branda sēu nunta fatală.** Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

**Elū trebuie sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulū 25 cr.

**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, Je Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Herman și Dorotea,** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețulū 50 cr.

**Economia** pentru scōlele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

**Petulantulū.** Comediā în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțiu. Prețulū 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru alū academei franceze. Prețulū 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulū 50 cr.

**Tesaurulū dela Petrōsa sēu Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu arhiologicū, de Dionisiu O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățamētulū intuitivū** în folosulū elevilorū normal (preparandialū), alū învățatorilorū și alū altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Gherla. Imprimeria „Aurora.“ 1885. Prețulū unui exemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. Acestū opū cu devisa: „Totū ce putemū arēta, sē arētămū pruncilorū!“ — este dedicatū educatorilorū și învățatorilorū, plāpândei generațiunii a plāpândei generațiunii a poporului român, a acelu poporū, ce s'a luptatū mai multū pentru limbă decātū pentru viēță. Edițiunea acestui manualū în octavū mare cuprindēndū 341 pagine, tiparū garmondū e frumōsă și tare plăcută ochiului. În modesta noastră literatură pedagogică, nu aflămū nici unū opū, nici unū manualū întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsură, în care este acesta; și trebuie sē constatămū cu

plăcere, că autorulū la redactarea acestui manualū a desvoltatū multū zelū impreunatū cu o rară diligență intențiune sinceră insoțită de unū studiu seriosū și îndelungatū prin ce s'a făcutū demnū de lauda și sprijinirea publicului românū, mai alesū a celorū în prima linie interesați, cărora nu hesitamū nici unū momentū a-lū recomanda cu tōtă căldura.

**Manualū de gramatica limbii române** pentru scōlele populare în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. Prețulū 30 cr.

**Manualū de stupăritū,** de Ioanū Costinu. Cu 36 figurī explicative. Prețulū cu porto francatū 70 cr

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

**Miculū Mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci frumōsū ilustrată, pentru prunci scolari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețulū unui exemplarū broșuratū e 15 cr. legatū 22 cr. legatū în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru prunci scolari de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Sē se noteze: care edițiune sē cere.)

**Visulū** prē santei vergure Maria, a Născōtōrei de Dumneșeu, urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai mu'te icōne frumōse. Prețulū unui exemplarū trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Calendar pe anulū 1887. „Amiculū Poporului“ cu 50 cr. „Noulū Calendarū de casă“ cu 30 cr. și

„Calendarulū Calicului“ cu 36 cr. — adausū câte 5 cr. de portpostalū.